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30 fii. rândul, eu litere garmond

Sibiiu, 4 Martie n.
Cele petrecute în parlamentul aus

triac, unde deputaţi ca greutate din 
reichsrath, şi membri cu mare vază din 
casa seniorilor, au rostit cuvântări ener
gice în favorul menţinerii unităţii ar
matei comune, şi în contra ori-căror 
nisuinţe de a se face armată naţională 
magiară din regimentele ungureşti, — 
au aflat viu résunet în dieta magiară, 
în şedinţa de Sâmbăta trecută.

A fost o şedinţă sgomotdsă din 
cale afară şedinţa acésta, în care pa
timile aruncau valuri íogrijitóre, şi flă
cările focului cu care cuvântau orato
rii din oposiţie în contra tovarăşilor 
politici din ceealaltă parte a monar- 
chiei, ameninţau cu aprindere întregul 
parlament, dacă prim-ministrul Széli 
nu lua ia timp potrivit cuvântul, ca 
cu vorbe ímpáciuitóre şi cu facerea de 
noue declaraţiuui, favorabile magiaris- 
mului, să calmeze spiritele şi sé aducă 
lucrurile în ogaşa lor de mai nainte.

Supărarea şi agitaţia oposiţiei din 
dieta magiară era îndreptată în contra 
tuturor oratorilor din reiehsrath-ul şi 
din casa de sus a Austriei, cari au ţi
nut să dee lecţii de loialitate şovinisti- 
lor magiari, mai ales însă în contra 
ministrului pentru apărarea ţerii din 
ceealaltă parte a monarchiei, contele 
JPelsersheimb, care, cum ştim, a de
clarat în casa de sus, că voinţa prea- 
înaliă este, ca nu num ai în formă şi 
în accidentă, ci şi în fond şi preste tot 
a rm a ta  sé rém á n ü  com ună.

In acésta declaraţie a guvernului 
de dincolo, făcută, cum se crede, în 
urma autorisaţiei primite de la Maies
tatea Sa, — oposiţia din dieta magiară 
a descoperit o formală desavuare a 
promisiunilor făcute din partea guver
nului unguresc, atât în conferenţa par
tidului guvernamental, cât şi în plin 
parlament, că cu privire la emblemele 
armatei comune guvernul va începe tra
tări în direcţia, ca acelea să se modi
fice conform dreptului public al Un
gariei, şi că şl cu privire la succesiva 
strămutare a oficerilor de naţionalitate 
magiară la regimente ungureşti va face 
paşii de lipsă.

Oposiţia a pus deci chestia ast
fel ; Care dintră guvernele Maiestăţii 
Sale a spus adevărul, cel uugar ori 
cel austriac ? Pentru-că amândouă nu 
pot să aibă dreptate. Dacă e adevărat 
aceea ce au declarat membrii guver
nului unguresc cu privire la embleme 
şi la permutarea oficerilor de naţiona
litate magiară, — atunci nu e adevă
rat aceea ce a spus ministrul austriac 
de la apărarea ţerii, că voinţa prea- 
înaltă este să rămână armata aşa cum 
e, comună, nu numai în formă şi în 
accidenţă, ci şi în fond! Ear’ dacă mi
nistrul Welsersheimb a spus adevărul, 
atunci e vorba de o nouă călcare de 
jurământ, ca la 1848, şi atunci gu
vernul nu mai ţină dieta întrunită, ci 
trimită deputaţii a casă, căci atunci „ştim  
noi pe ce cale sé apucăm, spre a ne 
apăra drepturile naţionale“ /

Aşa vorbia în dietă deputatul kos- 
suthist Rdtkay; pe când deputatul Rá
kosi zicea, că Ooróna „se nu siliască

naţiunea acésta (magiară) sé se apere 
cu dinţii, ca l e u l ear’ Ugrón Gábor 
a lovit energie îu camarila de la Viena,
— esistentă numai în închipuirea sa,
— ca în urzitórea tuturor relelor cari 
vin de la Viena asupra Magiarilor.

Pe scurt, şedinţa de Sâmbătă a 
dietei magiare a fost la fel ca ori-care 
din şedinţele dietei magiare de la 1848, 
ţinute înainte de isbucnirea revoluţiu- 
nii, când tot aşa se adresau amenin
ţări Coróuei, şi se trimiteau fulgere şi 
tunete preste Leitha, celor din cama
rila de ia Viena.

A trebuit să vină, cum am spus, 
prim-ministrul Széli cu declaraţi uni 
noue, că guvernul ungar ţine la pro
misiunile făcute şi va lucra într’acolo, 
ca ele să fie realisate, — pentru-ea 
focul să se potolescă.

Oe sunt tóté acestea? Semne de 
revoluţie, ca la 1848? Nu! Nişte sim
ple animosităţi, isbucniri forţate de no- 
mulţămire închipuită faţă cu starea 
actuală de lucruri, cari nu pot să 
aducă rău de cât póte-cá numai ace* 
lora, cari se văd a fi stăpâniţi de ele.

Kossuth cel de astăzi, şeful par
tidului care face gură în dietă, nu e 
Kossuth cel de la 1848 !

In dosul seu nu stă dieta íntrégá, 
ca cea de la 1848 în dosul tatălui seu, 
ci numai o minoritate, care, ce e drept, 
póte opri în loc pe o vreme óre-care mer
sul regulat al trebilor ţerii, nu póte 
sé provóce însă în conducerea de stat 
schimbarea pe care o doreşte.

Voinţei şi dorinţei acestor gălă
gioşi nu se va pleca nimeni, ci mai 
de grabă vor fi siliţi ei să plece din 
parlament, dacă guvernul va fi silit să 
recurgă la ultima armă, la disolvarea 
parlamentului.

Şi că guvernul se gândeşte la 
eventualitatea acésta, se póte deduce 
din scrisele unei foi care stă fórte aprópe 
de guvern, şi în care în numărul de 
Duminecă se spunea, că actualul gu
vern nu se teme nici de intrarea ţerii 
într’o stare de ex-lex, pentru-că ţâra 
va şti şi va înţelege, că nu din vina 
guvernului a intrat în acésta stare.

Ear’ o stare de ex-lex s’ar ivi 
atunci, când parlamentul ar fi acum 
disolvat, pentru-câ după constituţie dieta 
póte fi disolvată numai după votarea 
budgetuiui, ear’ budgetul nu e votat. 
Şi e întrebare, dacă din eventualele 
noue alegeri kossuthistii vor eşi aşa de 
tari cum sunt astăzi, cu tóté că ei se 
laudă că ţdra e cu ei. S’au întâmplat 
şi alte minuni în patria nóstrá! N’ar 
fi consult deci, ca pentru o situaţie ne
sigură de mâne, partidul să rischeze 
situaţia favorabila de astăzi. Dar’ mai 
presus de tóté, nu e frumos, că se în- 
tristăză cu animosităţi şi atacuri ne
cumpănite zilele bunului Domnitoriu, 
de la care Magiarii au tot ce astăzi 
pot numi al lor, şi de la care, pe altă 
cale, pot să mai câştige şi favorurile, 
pe cari pe calea apucată, prin ame
ninţări, la nici un cas nu le vor câş
tiga.

Să nu fie şi în partidul kossuthist 
ómeni cari cugetă astfel ? Noi credem 
că da; şi sperăm să vedem în cele din 
urmă vederile acestora eşite biruitóre.

✓

Principiile educaţiunii.
• Marele euget&toriu Leo lolsloi şi-a spus 

cuvântul şi asupra educaţiunii. Şi şi-l’a spus 
cu aceeaşi temeinicie, cu care şi-l'a spus 
asupra tuturor chestiilor grele. Din ideile 
sale, resfirate prin cărţi şi prin scrisori, asu
pra acestei chestiuni, dăm cetitorilor mănun
chiul următoriu :

. . . .  Am meditat mult asupra edu
caţiunii. Sunt chestiuni, cari ne duc la 
conclusiuni îndoelnice, şi sunt chesti
uni, în cari ajungem la conclusiuni 
finale, fără a se mai puté schimba 
ceva din ele, fiind-că nu suntem în 
stare să mai adăugăm nimica la ele. 
De natura acésta sunt conclusiunile 
la cari am ajuns eu în chestia educa
ţiunii. Sunt urmátórele:

Educaţiunea ni-se pare a fi com
plicată şi grea numai atunci, când vrem 
să dăm creştere copiilor, sau altora, 
fără a ne educa întâiu pe noi. Când 
însă începem să înţelegem, că pe alţii 
numai prin noi putem să 'i educăm: 
chestia educaţiunii vine dată la o parte, 
şi pe plan apare întrebarea: cum tre- 
bue sé trăim ? Pentru-că eu nu cunosc 
nici un fel de educare de copii, care 
să nu cuprindă în sine educarea pro
prie.

~ Aşa dară; cum să învăţăm copiii 
să se îmbrace, să se hrănâscă, să se 
culce? Aşa cum le facem noi tóté aces
tea. Dacă tata şi mama se îmbracă 
simplu, trăesc cu cumpătare, dorţp, 
muncesc şi învaţă la timpul seu, — 
aşa vor face şi copiii.

Pentru educaţiune aşi stabili două 
principii fundamentale: întâiu, omul 
nu numai să trăiască, şi să trăiască 
bine, ci să şi muncéscá şi să nisuiască 
sprs perfecţionare; al doilea, în faţa 
copiilor să nu ascundem nimica din 
viéja nóstrá. Insist mult asupra aces
tui din urmă; pentru-că e mult mai 
bine dacă cunosc copiii părţile slabe 
ale părinţilor, de cât dacă trebue să 
silită, că părinţii lor au în faţa lumii 
o purtare, şi în ascuns o altă purtare 
secretă.

Tóté greutăţile educaţiunii se nasc 
de acolo, că părinţii nu vreau să vadă 
la copii scăderile lor proprii, pe cari 
nu le pot ameliora, şi nici nu vreau 
sé le recunóscá de scăderi, ba pentru 
ei le ţin chiar de justificate. De aici 
íntréga greutate şi íntréga luptă cu 
copiii.

Copiii sunt moraliceşte mai pă
trunzători de cât cei mari. Fără ca să 
ante, şi fără a fi conştii de lucrul 
acasta, ei văd adese-ori greşelile părin- 
ţibr, şi văd şl cea mai mare dintră 
tó é greşelile: prefăcătoria părinţilor, 
şi urmarea e, că perd tóta stima faţă 
dc ei şi ori ce interes faţă de învăţă
turile lor.

Prefăcătoria părinţilor în educarea 
copiilor e o apariţiune de tóté zilele, 
-şi fiind-că copiii au un simţ fin, o 
otservă numai de cât, se scârbesc de 
es şi devin — imorali. Adevărul a- 
prima şi principala condiţiune pgfitru.
efcacitatea influint.eL^a.irituale^a; toc-

1 ^  1 1 u «*■  ̂ y
nai ÉS-Éifleea e şi prima condiţiune a
ei,tfcaţiunei. Şi pentru-ca efectul să nu 
P'oducă înspăimântare când întregul 

■Irlevăr al vieţii vine relevat, viâţa să 
ră fie bună, ori mai puţin rea. De 

Éfceea, educarea altora reşede îu edu

carea proprie, căci altcum educarea nu 
se póte face.

A educa însemnâză a influinţa asu
pra inimii aceluia pe care ’1 educăm. 
Ear' influinţa asupra inimii se câştigă 
numai prin hipnotism, atât de uşor de 
eserciat asupra copiilor, prin hipnotis
mul pe care ’1 eserciâză contagiositatea 
esemplului dat.

Copilul vede că eu suut agitat şi 
ofensez ómenii; el vede că eu silesc pe 
alţii să facă ceea-ce şi eu puteam să 
fac; că satisfac capriciilor şi poftelor 
m ele; că evit să muncesc pentru alţii, 
ci umblu numai după plăceri şi petre
ceri ; că sunt fălos de posiţia ce o am, 
şi mă laud cu ea; că pe alţii îi vor
besc de rău; una le spun în faţă şi 
alta vorbesc în dosul lor; că mă pre
fac a crede lucruri în cari nu cred, 
şi mii şi mii de astfel de acţiuni, ori 
apoi de acţiuni contrare, cum e : blân- 
deţă, supunere, rîvnă de muncă, ab- 
negaţiune, iubire de adevăr, —  şi aces
tea sau acelea au asupra lor influinţă 
de o sută de ori mai mare de cât cele 
mai fruinóse şi mai înţelepte învăţă
turi. De aceea, íntréga, sau aprópe ín
tréga educaţiune are de resultat în
dreptarea sau perfecţionarea vieţii pro
prie.

La problema educaţiunii copiilor 
ai ajuns, iubite cetitoriule, astfel, că ai 
început să visezi despre ideal, despre 
binele care fără îndoială omul numai 
în sine, în eu-1 seu póte să ’1 afle. Şi 
aceea ce ai căutat pentru tine, fără a 
puté şti că de ce, a ajuns să fie ceva 
indispensabil pentru-ca copiii să nu se 
strice moraliceşte.

De la educaţiune se cere de re
gulă, ca aceia pe cari îi educăm să 
înveţe una ori alta, sé se desvólte aşa, 
cum noi înţelegem creşterea. Dar’ lu
crul acesta e imposibil. Şi tot aşa e 
cu neputinţă să devină copiii morali în 
sensul în care noi luăm cuvântul. Dar’ 
e cu putinţă să împedecăm, ca la de- 
moralisarea copiilor să fim şl noi păr
taşi şi vinovaţi. Şi în acésta bărbatul 
nu póte împedeca femeia, femeia nu 
póte împedeca bărbatul. Să influinţăm 
deci cu íntréga nóstrá vieţă asupra 
copiilor, — după putinţă, fireşte, —  
şi să altuim în inima lor exemplele 
binelui. Sunt de părerea, că nu numai 
e greu, dar’ că e chiar curată impo
sibilitate să dee educaţiune bună co
piilor acela care e — reu ; şi că edu
carea copiilor nu e alta de cât o per
fecţionare proprie, la care tocmai copiii 
dau mână de ajutoriu.

Ar fi ridicol să pretinzi de la me
dic să lecuiască ómeni cári fumézá, 
beau, mânâncă fără cumpăt, nu lucră, 
fac din nópte zi, câtă vreme ei con
tinuă a duce acest mod de viâţă. Şi 
tot aşa de ridiculă e cererea ómenilor 
să-i instruezi cum să-şi créscá copiii 
îu spiritul moralităţii, când ei înşişi 
duc viótg-eea mai imorală,
^--'''Íntréga educaţiune reşede în tot 
mai marea şi mai marea recundştere 
a scăderilor proprii şi în nisuinţele de 
a te scutura de ele. Şi lucrul acesta 
póte să-l facă ori-şi-cine şi în fie-care 
stadiu al vieţii. Şi acésta e arma cea 
mai puternică dată omului pentru a 
influinţa cu ea asupra altora, mai ales 
asupra copiilor, cari ne stau involuntar; 
mai aprópe.
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Chestiunea educaţiunii şi chestiu
nea, că în ce raport sé stăm cu ómenii, 
se pot contopi în o singură chestiune, 
în urmátórea: Ce atitudine sé mani
festăm faţă de ómeni, nu numai în 
vorbe, ci şl în acţiuni? Când e odată 
resolvată chestia acésta, şi viâţa pă
rinţilor e regulată amésurat resolvării 
date, — atunci íntréga educaţiune a 
copiilor e dată gata în acéstá viâţă a 
părinţilor. Şi dacă resolvarea a fost 
corectă, nu va trece în viâţa copiilor 
sei nici un tată seducerea la păcătuire; 
dar’ în cas contrar, se întâmplă con
trariul. Dacă copiii îşi însuşesc sau nu 
învăţătură, e lucru secundar, nu e lu
cru important. Copilul care dispune 
de facultăţi, se desvóltá şi învaţă aceea 
pentru ce are talent chiar şi în pustie. 
Ceea-ce se póte spune este, că binele 
deşteptă bine în inima omului, de o 
eficacitate nedisputabilă, fie că binele 
acesta e observat ori nu. Invăţătoriul 
de es. care ’şi íntórce faţa de la şco
larii sei şi plânge, lasă urme în ini
mile acestora, — dacă ei observă lu
crul, — cu mult mai adânci de cât o 
sută de ore de prelegeri şi o sută de 
lecţiuni. Viâţa omului e dată pentru- 
ca acesta să-şi desvólte individualitatea. 
Dar’ educaţiunea din zilele nóstre în loc 
sé desvólte individualitatea, o întunecă 
şi o şterge. Iată de ce trebue pusă pe 
base mai solide!

f  Dr. Daniil Popoviciu Barcianu.
wLuceaférulu din Budapesta, revista 

tinerimii nóstre univeroitare, consacră în nu
mărul mai nou memoriei decedatului şi mult 
regretatului Dr. D. P. Barcianu urmátórele 
frumóse cuvinte, isvorîte din o caldă şi no
bilă inm ă romanésca:

Iu 3/16 Februariu s’a mutat la cele 
eterne distinsul Român Dr. Daniil P. Bar
cianu, lăeându-şi cei 6 copilaşi orfani, şi or
fană lăsând íntréga dăscălimea română, care 
deja de mult se obicinuise a privi pe Bar
cianu ca pe cel mai dibaciu povăţuitor al 
său, ca pe Nestorul cu dulce graiu al cate
drei român».

Un om cu înalte sentimente, cu vastă 
erudiţ'une şi de o rară cinste a fost regre
tatul Dr. Barcianu. Un bărbat, căruia numai 
în puţine locuri i-ai puté afla păreehe în 
lumea acésta târgoveţi, a cărei singură 
ţintă e căpătuiala, ear’ îndemnul şi temelia 
tuturor acţiunilor ei: egoismul.

A fost un om care nici-odată n'a aler
gat după deşărtăciuni lumeşti, n’a dorit suc
cese efemere, nici strîngere de comori lu
meşti n’a rîvnit, pentru-că natura creatóre 
îl înzestrase cu calităţi eminente, prin cari 
el în decursul unei scurte vieţi, dar’ pe lângă 
stăruinţă minunată şi muncă mistuitóre, şi-a 
ştiut asigura vaza şi recunoştinţa, care nu 
l-a însoţit numai până în preajma trecerii 
sale din vi0ţă, ci se va transplanta din ge
neraţie în generaţie şi va face, ca în faţa

viitorimii rolul şi importanţa carierei lui de 
dascăl sé se presinte în dimensiuni din ce 
în ce mai mari.

Căci aşa merită bărbatul, a cărui inimă 
a fost comórá de nobleţă şi de bunătate, 
ear’ mintea lui isvor de înţelepciune şi de 
lumină roditóre. Aşa merită naţionalistul, care, 
uitându-şi de sine şi de ai sei, a urmărit în 
întrâgă viâţa Ba şi îo tóté lucrările sale o 
singură ţintă, aceea de a fi folositor neamu
lui său în primul rând, apoi sie-şl. De dra
gostea neamului său şi de dorul înaintării 
spre bine a acestui neam, a fost condus Bar
cianu, şi în cariera sa literară-dăscăiâsaă, şi 
în cea politică, când s’a răsboit pentru dreptu
rile neamului şi a suferit ínchisóre grea fără 
ca suferinţa lui şi a tovarăşilor séi sé fi pu
tut uşura încâtva cumplitele suferinţe, ce 
apăsau neamul. Dar’ dacă munca lui Bareianu 
pe terenul politie n’a putut fi urmată de un 
resultat practic, cu atât mai încoronate de 
isbândă au fost ostenelele lui de la catedră, 
de unde ca un adevărat dascăl al dascălilor 
a propoveduit iubirea de neam şi iubirea de 
adevăr, şi i-a succes,

Ca din florile vieţii sS alâgă şi s’adune
In neperitorul fagur adevăr şi ’nţelepciune.

De aceea la trecerea lui din vié{a acésta 
tot neamul a lăcrimat, ear’ dăscălimea ro
mână a îmbrăcat doliu greu, pentru-că mare 
îi este perderea, pe care i-a pricinuit’o mór
tea lui Bareianu. O singură consolaţie avem, 
aceea, că resultatele muncei lui vor fi nepe- 
ritóre şi ne vor servi tuturora ca îndemn 
spre fapte vrednice şi bărbăteşti.

Revistă esternă
Dorinţele Serbiei. Din prilejul ac

ţiunii de reforme în Macedonia guvernul 
Serbiei a înaintat de nou guvernului turcesc 
dorinţa, ca poporaţiunea sârbă de pe teritoriul 
european al lurciei $c fie recunoscută ca na
ţiune. Scopul acestui postulat al guvernului 
sârbesc e, ca în matriculele oficióse turceşti 
Sârbii sé figureze nu numai ca „credincioşi 
ai bisericei greceşti şi ai patriarchului ecu
menic“, ci sé li se recunâscă naţionalitatea 
sârbă, în tocmai cum li-se recunójte Bulga
rilor naţionalitatea lor.

*
Consulat rusesc în Macedonia „ Vos-

siscbe Zeitung“ (Berlin) are raport din Sofia, 
de cuprinsul că guvernul rusesc a notiiicat 
guvernului bulgar, că în scopul controlării 
mai cu efect a inactivării reformelor mace
donene va înfiinţa consulat rusesc în Cuprili 
ori în Uscub.

*
Flota de răsboiu a Statelor Unite. 

Cum se raportéza din Washington, senatul 
a introdus unele modificări în budgetul ma
rinei, votat deja din partea camerei dsputa 
ţilor. A nume : la cheltuieli a votat mniste 
riului creditul necesar pentru ca în loe de 
trei bastimente de résboiu (cum hotărîte ca
mera) se construâscă patru, ear’ în loc de un 
încrucişator, doué.

*

Reformele JIacedoniei. In timp ce
sultanul prin acceptarea projeetului de re
forme şi prin voinţa de a le introduce nu 
numai în cele trei vilajeté indicate în pro
ject, ci în tóté vilajetele macedonene arată 
că voeşte pace, ştirile din Macedonia şi despre 
întâmplări ce stau în óre-care raport cu si
tuaţia din Macedonia, nu mir0să tocmai a 
pace. Astfel, din Salonic sa raportéza Agen- 
ţei Reuter, că întră locuitorii satului Brondo 
(la nord du Serres) şi întră trupe turceşti a 
fost zileie trecute ciocnire fórte sângenSsă; 
ear’ din Sofia se raportéza, că principele 
Ferdinand şi guv rnul seu au căpătat din 
Macedonia ştiri fórte neliniştit0re.

In acelaşi timp o telegramă din Con- 
stantinopol raportéza, că căpitanul unei co
răbii engleze sosite acolo a spus, că pe Ma
rea-Négra, la distanţă de cincizeci miluri de 
la gurile Bosforului s’a întâlnit cu o escadră 
rusésca, ce co- sta din douăsprezece vase de 
răsboiu şi înainta spre nord.

Ear’ despre flota nóstra se raportéza 
din Zara urmátórele: Partea ce la începutul 
lunei Febiuariu ’şi începuse esereiţiile pe 
Adria, s’a rentors în portul de la Pola pen- 
tru-ca vasele de răsboiu să fie montate cu 
aparatele telegrafiei fără sîrmă. Pe la jumă
tatea lunei curente vasele nóstre de răsboiu 
se vor împreuna cu flota ruséscá pe Marea- 
Mediterană spre a demonstra împreună în 
faţa portului de la Salonic.

Pentru catedrala
s’au mai făcut urmátórele oferte bene
voie:
1. Gregoriu Trif, paroch 

în Vecerd . . . . cor. 100
2 . Alexandru Crişan, pa

roch în Godineşti (Ilia) „ 100
3. Mihail Todea, paroch în 

Idicel (Reghin) . .

oo«-HR

4. Petru Jujan, învăţătoriu 
în Vica (Ilia) . . . » 40

„Albina.“
j i r  (Urmare.)

f  După acestea Vă presentăm tabloul 
comparativ al operaţiunilor principale precum 
urmézá:

Depunerile:
Cu finea anului 1901 erau la institut 

8013 depuneri în sumă de 11.092,300-52 cor. 
In cursul anului 1902 s’au mai făcut 2186 
depuneri în sumă de 6.158,811-65 cor. In 
cursul anului 1902 s’au capitalisat interese 
479,840-14 cor. Deci starea totală a fost de 
10,199 depuneri în sumă de 17.730,652-31 
cor. Din acestea s’au ridicat 2493 depuneri 
în sumă de 6.205,005-85 cor. Retnânând sta
rea cu 31 Decembre 1902 7706 depuneri 
îa suma de 11.525,646-46 cor., cu 433,345-94 
cor. mai mult de cât în anul precedent.

Escomptul de cambii.
Starea protofoliului cu finea anului 1901 

era de 19,365 cambii în valóre de 7.241,846-40

cor. In decursul anului s’au mai escomptat 
58,951 cambii în valóre de 21.484,94516 cor. 
Starea totală a portofoliului a fost prin ur
mare 78,316 cambii în valóre de 28.626,791-56 
cor. Din acestea s’au răscumpărat în decursul 
anului 56,249 cambii în val.de 20.717,469-27 
cor., rămânând starea portofoliului cu finea 
anului 1902 de 22,067 cambii îa valóre de 
7.909.322-29 cor., faţă de anul precedent mai 
mult cu 667,475-89 cor.

Credit personal ţerănesc:
Starea lui cu finea anului 1901 era 

11,628 obligaţiuni în sumă de 1.695,556 60 
cor. In cursul anului s’au mai acordat 2077 
obligaţiuni în sumă de 478,600-— cor. Deci 
starea totală a fost 13,705 obligaţiuni în suma 
de 2.174,156 60 cor., din cari s’au replătit 
şi achitat 1444 obligaţiuni în suma de 
340,984-34 cor., şi au rămas cu 31 Decem
bre 1902 12,261 obligaţiuni în suma de 
1.833,172-26 cor., cu 137.615-66 cor. mai mult 
de cât în anul precedent.

împrumuturi liipotecare: 
împrumuturile de hipotecă au stat la fi

nea anului 1901 din 3535 obligaţiuni în 
sumă de 5.149,122-01 cor. In anul 1902 
s’au mai acordat 496 obligaţiuni în suina de 
943,400-— cor. A resultat prin urmare un 
total de 4031 oblig. în suma de 6.092,522 01 
cor. In cursul anului s’au achitat 465 obliga
ţiuni în suma de 792,558 89 cor., şi au rămas 
în 3 l Decembre 1902 3566 obligaţiuni în 
suma de 5.299,963.12 cor., o creştere de 
150,841 11 cor. faţă de anul precedent.

Aceste preteosiuni sunt asigurate prin 
hipotecă de un areal preste tot de 107,857 
jug. 916 stângini Q  în valóre de 20,586,429-52 
coróne.

Credite cambiale cu acoperire hipotecară'. 
Starea cu finea anulai 1901 a fost de 

825 împrumuturi în sumă de 1.910,719-— 
cor. In cursul anului s’au mai acordat 152 
împrumuturi în sumă de 381,200-— coróne. 
Deci starea totală a fost de 977 împrumuturi 
în sumă de 2.291,919-— cor. Din acestea 
s’au replătit 72 împrumuturi în sumă de 
331,497-50 cor., rămânând Btarea cu 31 De
cembre 1902 905 împrumuturi în sumă de 
1.960,42D50 cor., faţă de anul precedent o 
creştere de 49,702-50 cor.

Credite de Cont-Curent:
Starea acestui ram a fost cu finea anu

lui 1901 de 1.041,220-86 cor. In cursul anu
lui 1902 s’au mai acordat 3.127,389-49 cor., 
fâcându-se total de 4.168,610-35 cor. Din 
cari s’au restituit 3.159,662-24 cor., remâ- 
nând cu finea anului 1902 1.008,948-11 cor., 
mai puţin cu 32,272-75 cor. faţă de anul 
precedent.

Împrumuturi pe efecte publice (lombard) : 
Starea cu 31 Decembre 1901 a fost de 

134 împrumuturi de 149,002.40 cor. In cursul 
anului s’au mai dat 29 împrumuturi de 
50,364-— cor., resultând un total de 163 
împrumuturi de 199,366.40 cor., din cari 
s’au achitat 48 împrumuturi de 84,423-40 cor., 
remânând la finea anului 1902 115 împru
muturi de 114,943-— cor., faţă de anul pre
cedent mai puţin cu 34,059'40 cor.

F0IŞ0RÂ
Inveţătoriul.

învăţător, tu ai un nume 
Ce l’a avut Mântuitoriul- 

Pe urma lui păşeşte astăzi 
Să luminezi întreg poporul, 
Precum făifi Mântuitoriul.

Când suspină sub apăsarea 
Robiei vechi, întreg pământul,

Atunci trimis de sus de Tatăl 
Se întrupă ca om Cuvântul 
Să mântuâscă ’ntreg pămâutnl.

Pe cei rămaşi íű 'íniu.nerec'
Ce au nevoe de lumină,

Iuvăţătoriule, 'ndreptézá-i 
Pe calea vieţii cea senină 
Cătră dreptate şi lumină!

Atunci, venind Mântuitoriul 
S’a dat pe El ca pildă vie.

Acum să ştii c'al tău e rândul: 
Acéstá cinste ’ţi vine ţie 
Să fii la alţii pildă vie.

învăţător, tu ai un nume 
Ce l’a avut Mântuitoriul.

Pe urma lui păşeşte astăzi 
Să luminezi întreg poporul, 
Precum făcii Mântuitoriul.

Th. D. Speramia.

M â n d r a  l u m i i .
— Poveste —

de I.aurenţln Ciorbei.
(Urmare şi fine.)

Dacă însă dvóstré veţi gândi că imul 
ce spune din păscălie a părăsit p8 titărul 
Roşu-Impărat, pentru-că acela l’a înfrmtat 
de mai multe-ori, rău gândiţi. El a ştiut că 
ocară şi ruşine ’1 aştâptă încă, de aceea nici 
n’a luat în séma cele ce a făcut tinărul Im- 

cu el, căci în urma urmelor înşelit şi 
Ae sfetnici a făcut. El şl acum îşi lăţea 

gândifi^sam să-»wrp»i2- wi aă scătă. pe Inpă-
ratul din beleaua ce i-a fâcuTo 8nel1'
lui turbat. De aceea cât ce află despre*hó!a 
Mândrei lumii pier â Ia munţii ce se bai *n 
capete, şi luă apă viie, apoi întră pe la a 
zui nopţii în odaia unde zăcea Mândra 
şi o stropi cu apă vie şi eşi afară, ear’ A1

dra lumii îndată-şi veni în fire şi se ’nsănă- 
toşă. Dar’ contrarii lui îl pîrîră la împăratul 
că l’au vă<)ut în mezül nopţii intrând la 
Mândra lumii cu alte gânduri.

Tinărul Roşu-Irapărat cât ce auiji de 
acésta, porunci să taie capul omului ce spune 
din păscălie. Când ajunseră la locul de pier
zare, omul ce spune din păscălie se rugă de 
împăratul să-i dee voie a vorbi poporului 
adunat un cuvânt, apoi şi dacă va muri nu-i 
pare rău.

împăratul se învoi, ear’ omul ce spune 
din păscălie începu a cuvâuta aşa :

— „Cinstiţi boeri şi ómeni buni 1 
Sunt osândit la mórte, pentru-că am 

fost cel mai credincios om împăratului, pen
tru-că i-am făcut bine, ce nime altul nu 
i-l'ar fi făcut. Nu vorbesc, ca să mă laud şi 
sä scap de mórte, căci şi aşa trebue să mor 
odată. O taină am, carea n’am descoperit’o 
până acum, vreau să o ştie lumea şi apoi 
să mor“. Şi începu a povesti din fir în păr 
cum a câştigat şi adus pe Mândra lumii, cum 
a scos’o din ghiarele morţii şi a făcut’o să- 
năt0să, întocmai pe cum vă povestiiu şi eu 
dvóstre. Când ajunse cu povestirea până 

spusese sórele în sóra dintâi u, se pre
ta stâlp de pótra până la genunchi, când

spuse ce-a au^it în séra a doua, se prefăcu 
în stan de pótra până la brâu. Aci împăratul 
văzând nevinovăţia lui începu a plânge şi a 
’1 rugă să ’ncete cu povestirea. Dar’ omul 
ce spune din păscălie nu voi, ei spuse mai 
departe, şi după-ce a spus tot se făcu cu 
totul de pâtră.

Atunci văzând împăratul şi poporul 
nevinovăţia omului cu păscălia, l’au plâns cu 
toţii trei zile şi trei nopţi, şi în locul lui, 
care acum nu mai era întră cei vii, porunci 
împăratul de tăiară capetele sfetnicilor min
cinoşi.

Trupul cel împetrit al făcătoriului său 
de bine l’a dus împăratul şi l’a pus în odaia 
sa, ca totdéuna să-şi aducă aminte de el. Şi 
era supărat împăratul şi Mândra lumii, că au 
pierdut de lâDgă ei omul, care mult li-ar ti 
ajutat şi folosit şi de-aci înainte, şi mult ar 
fi dat să ’1 mai vadă odată viu.

Tret-u vreme mai îndelungată şi Împă
ratul cu Mândra lumii avură un copil. Intr’o 
dimin0ţă împăratul întră în casa Mândrei 
lumii şi ’i spuse că i-s’a arătat un înger în 
vis care i-a zis, că dacă voeşte se ’nvie fă- 
cătoriul seu de bine, să taie copilul şi să 
stropâscă trupul cel împetrit cu sângele lui. 
Mândra lumii spuse că tocmai acel vis Ta
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Scrinuri fondare cu 5% .•
Cu 31 Deaeirbre 1901 au fost în cir- 

culaţiunu în va ore de 5.019 500 cor. In cur
sul anului s’au mai emis 160,000 cor. A fost 
deci starea totală de 5.179,500 cor. S’au 
sortat în cursul anului 1902 191,000 cor. 
Rămân prin urmare cu 31 Decembre 1902 
în circulaţiune 4.988.500 cor. O reducere de
31,000 cor. faţă de anul precedent.

Mişcarea cassei :
Intrate Ia centrală 32.278,913 81 cor., 

intrate la sucursală 10.629,857'30 cor., suina 
intratelor 42.908,771'11 cor. Eşite, la cen
trală 32.269,35424 cor, ear’ la sucursală 
10.593,764-95 cor., suma eşitelor 42.863,1190 9 
cor. Total 85,77l,890-30 cor.

Revirementul în giro-conto al bancei 
austro-ungare a fost în anul espirat de 
20.877,157*23 cor., ear’ re.verimentul prima- 
notei a lost de 38.598,164'63 cor.

Din bilanţul general al anului 1902 re
mită c ă :

Suma activelor institutului este cu 
1.213,556 68 cor., ear’ suma venitului brut 
eu 65,762‘22 cor. mai mare de cât în anul 
premergétoriu.

Subtrăgend din venitul brut al anului 
de 1.258,254-52 cor. totalul ieşirilor cu 
995,130-22 cor., resultă un profit net al 
anului de 263,124'30 cor., cu 4,585'19 cor. 
mai mare de cât în anul precedent.

La acest resultat filiala ndstră din Bra
şov a contribuit cu 63,569’04 cor.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor, 
care în cursul anului a avut erogaţiuni de 
7,435 71 coróne, de-asemenea a crescut cu 
33,639-23 cor., ajungând la suma de 386,631 cor.

Distribuirea profitului net.
Relativ la distribuirea p.ofitului net de 

263,124 30 cor. ne luăm voie a laue urtnă- 
tórea propunere:

I. Se se dee acţionarilor dividenda de 
5°/o pro văzută în § 62 din statute după ca
pitalul social de 1.200,000 cor. în Bumă de
60,000 cor.

II. Restul de 203,124 30 cor. sé se îm
partă cum urmâză : 1. l8°/o tantiemă statu
tară (§ 62, b, c, d, e, f,) membrilor direc- 
ţiunei, comitetului de supraveghiare şi func
ţionarilor institutului 36,562-32 cor. 2. Re- 
muneraţiune funcţionarilor fără drept de tan
tiemă şi servitorilor 2490 cor. 3. Pentru 
scopuri de binefacere 17,300 cor. 4. Fondului 
de pensiuni al funcţionarilor 16,000 cor. 5. 
Fondului special de reservă 22,771 98 cor. 
6. Supradividendă acţionarilor 108,000 cor.

Primită acâstă propunere dividenda anu
lui 1902 va fi tot ca în anul precedent de 
28 cor. de acţie şi se póte ridica imediat 
după adunarea generală.

Fondul special de reservă va fi de 
137,766 51 cor.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor de 
402,631 cor.

Terminând vă presentăm raţiociniul cu 
tóté conturile sale, rugându-vă, ca dupâ-ce 
veţi fi ascultat şi raportul comitetului de su
praveghiare să binevoiţi:

visat şl ea. Apoi învoindu-se amândoi la lu
crul acesta tăiară copiiui şi stropind pétra 
cu sânge, aceea începu a da semne de viâţă 
şi a se mişca, până-ce înv â cum se cade şi 
zise: „Dómne, da greu somn am durmit.“

— „Dcrmiai tu mult şi bine dacă nu 
tăiam noi copilul nostru, ca să te s ropim cu 
sângele lui“, răspunse împăratul. Atunci omul 
ce spune d:n păscâlie se împunse în o mână 
şi lăsă să curgă sânge de al seu preste copil, 
la ce copilul înv ă îndată.

Nici nu trebue se vă mai spun, că după 
acestea împăratul de bucurie făcii un ospăţ 
şi veselie, care a ţinut trei zile şi trei nopţi.

Fost’am la el şi eu, şi aşa mi-am pe
trecut de bine, cât după-ce am venit a casă 
era mai să pier de durere de cap şi fierbin
ţeli. Cine ar gândi că minţeso, vină la noi 
şi se va ’ncredinţa că adevăr grâesc. Şi acum 
mai păţesc eâte-odată aşa, când chiefuesc 
prea mult.

Şi mă suiiu pe o şea 
Şi v’o spuseiu dvostră aşa;
Şeaua fii cam ruginosă 
Şi povestea mincinoşii.

1. a aproba bilanţul încheiat cu 31 
Decembre 1902 şi a da direeţiunei şi comi
tetului de supraveghiare absolutoriu pentru 
gestiunea lor pe anul espirat;

2. a primi propunerea nóstra cu pri
vire la distribuirea profitului n e t;

3. a distribui suma destinată pentru 
scopuri culturale şi de binefacere;

4. a fixa preţul marcelor de presenţă 
pe anul curent;

5. a alege 2 membri în direcţiune cu 
mandat pe 6 ani ;

6. a alege 5 membri în comitetul de 
supraveghiare cu mandat pe 3 ani.

Din şedinţa direeţiunei, ţinută la 17 
Faur 1903.

losif St. Şuluţu m. p. Cosma m. p. 
president. director esecutiv.

(Va urma).

NOUTĂŢI
Promoţiune. Dl Alexandru Pleancu, 

profesor în Beiuş, a fost promovat în 28 Fe
bruary n. doctor în filosofie la universitatea 
din Cluj, şi a nume, din filologia româuă ca 
obiect principal şi din filologia latină şi grecă, 
ca obiecte secundare.

*
D ar frum os. Revista „Luceafărul“ scrie 

în numărul dm urmă, că ilustrul domn Dr. 
Alexandru Mocsonyi şi-a îmbogăţit cu un nou 
fapt revaşul binefacerilor, cumpărând 25 esem- 
plare din „Cartea de Aur“ (voi. II. necon- 
fişcat Red.) pentru a fi distribuite tinerilor 
universitari din Budapesta, „la acest act de | 
părintâ8că îngrijire a înaltului nostru bărbat, 
— scrie apoi „Luceafărul“, — vedem toto- i 
dată şi ochiul treaz al cunoscătoiiului trebu
inţelor nóstre. Tinerimea nóstra numai în I 
slova istoriei naţionale îşi va putâ afla prilej 
de înălţare şi vigóre sufletâscă, calităţi atât 
de necesare astăzi, când ne bântne atât amar 
de dărăpănare lăuntrică. Cetind epopeea jal
nică a luptelor neamului nostru va înţelege 
tinerimea, cari au fost mai marii noştri, şi 
cunoscând sufletul acestor chipuri de mare 
cinste, va trage învăţătură: cari din faptele 
bărbaţilor noştri de astăzi vor împodobi pan- 
theonul viitoriului. Atunci va şti înţelege pe 
deplin şi datonnţa de înaltă^veneraţiune, me
nită a o păstra cu toţii distinsului binefăcă- 
toriu a! neamului românesc“.

Din partea nóstra întregim ştirea cu 
comunicarea faptului, că şi pentru tinerimea 
universitară română din Cluj au fost cum
părate din partea ilustrului domn Alesandru 
de Mocsonyi 15 esemplare din „Cartea de 
Aur“ voi. II., şi că aceste frumóse dăruiri 
domnul de Mocsonyi le-a făcut în numele 
întregei ilustre familii al cărei senior este.

*
Mandat protestat. In contra alegerii 

de deputat de la Ceica, terminată cu învin
gerea candidatului guvernamental loan Papp, 
oposiţia kossuthistâ a înaintat protest la înalta 
Curie. *

Pentru calumnie. Profesorul din Bra
şov, Dr. E. Lasset, a fost aflat in Decem
bre anul trecut vinovat din partea curţii 
cu juraţi din M.-Oşorbeiu, pentru calumnie, 
adusă prin presă oficiului central de statistică 
din Budapesta, despre care scrisese eă a fal
sificat datele statistice referitóre la popora- 
ţiunea ţerii, în favorul rassei magiare. T ri
bunalul din M.-Oşorheiu i-a dictat pedâpsă 
două luni temniţă şi 300 coróne amendă. In 
urma -ecursului de nulitate, Curia s’a ocupat 
eri, Marţi, cu procesul acesta, şi a respins 
recursul de nulitate, dar’ a micşorat pedâpsa, 
stergénd temniţa, şi lăsându ’1 pe dl Lasset nu
mai cu amenda de 300 coróne.

*
Publicist român lăudat în presa 

franeesă. Dm prilejui decorării poetuiui şi 
publicistului român Petru V. Griqoriu cu 
crucea de cavaler al legiunii de onóre, ziarele 
din Paris fac msgulitóre aprecieri asupra 
dlui Grigoriu. „Libre Parole“, de exemplu, 
scrie urmatórele : „Delicatul poet şi talentatul 
publicist Petru V. Grigoriu, din România, 
zilele acestea a fost distins eu crucea de ca
valer al legiunii de onóre. Toţi cari cunosc 
pe dl Grigoriu şi pot gusta talentul seu şi 
toţi cari ştiu cât de sincer amic al Franciéi 
este noul legionar, vor aproba din inimă a- 
câstă distincţiune“ .

*
Doi deputaţi dietali noi. Luni »’a

făcut în două cercuri alegere do deputat die tal, 
în cercul Făgetului şi în cercul secuesc din 
Csik-Szent-Márton, ajunse în vacanţă prin 
abdicarea foştilor deputaţi. La Făget a tost 
ales advocatul din Arad Dr. Nemes Zsigmond 
(jidan), ear’ la Csik-Szent-Mărton deputatul 
de mai nainte, Gyórffy Gyula, asupra căruia 
comisia de incompatibilitate a dietei euunţase 
incompatibilitatea întră mandatul de deputat 
şi întră celelalte oeupaţiuni ale sale.

*

f  Emilian (Aleman) Cioran. La în-
cbeerea ziariului aflăm, că părintele Emilian 
(Aleman) Cioran, paroeh în Reşinari, a ră
posat azi nópte. Dumnezeu sé ’1 odih- 
nâscă.

*
f  Baron Fedor Nicolici, membru al 

casei magnaţilor şi în repeţite rânduri fost 
comisariu regesc la congresul bisericesc al 
Sârbilor din Ungaria, a răposat Luni séra 
în castelul seu din Rudna. Răposatul era 
nepot de fiică al principelui Serbiei Milos 
Obrenoviei şi înrudit cu miméróse familii 
aristocratice din Ungaria. Ca cel mai de 
aprópe înrudit cu casa domnitóre a Sârbiei, 
astá-tómná, când presa bâjbâia de versiuni 
asupra designării de moştenitoriu al regelui 
Alexandru, unele ziare ’1 făcuseră şi pe el 
candidat la tronul Sârbiei. El însuşi a fost însă 
primul, care a dat demontare categorică ace
lei candidări. In viâţa publică a dus rol în
semnat deosebi în ce priveşte afacerile bise- 
ricei sârbe din patria ndstră. înmormântarea 
i-s’a făcut eri (Marţi) în cripta familiară de 
la Rudna (comitatul Timiş), oficiind ceremo
nialul funerar episcopul sârb Bogdanovici.

Fómete în Tréncin. In părţile nor
dice ale comitatului Tréncin poporaţia e în 
mare miaerie, fiind ameninţată de fómete 
ch ar. Pentru ajutorarea lipsiţilor guvernul a 
asemuat din vistieria statului 10,000 coróne. 

*
Stare de asediu în Bihor Locuitorii 

comunelor Cavaş şi Cociuba din comitatul 
Bihor, instigaţi de agitatori socialişti răpesc 
şi fură de pe ia proprietari tot ce le cade 
în mână. Losinca dată de păcătoşii agitatori 
e: „proprietatea e hoţie“, deci sărăcimea să 
iee cu forţa averile celor bogaţi. Pe lângă 
acésta îi mai aţîţă şl să puşte întrâgă an- 
tistia comunală, etc. In faţa acestor stări de 
■mareine protopretorul cercului a pus comu
nele sub stare de asediu, nefiind permis ni
mănui să umble séra pe strade, dacă nu are 
licenţă specială de la primărie.

*
Cununie cu sfîrşit tragic. Constan

tin Galetta şi Maria Schneider se aflau Sâm
bătă în faţa altariuiui bisericei din Eszék 
spre a primi binecuvântarea preotului la ac
tul căsătoriei lor. In cursul ceremonialului 
cununiei, miresei i-s’a făcut rău şi a căijut 
jos leşinată. Medicul chiămat îu ajutoriu a 
constatat apoi, că mirésa e bolnavă de tifus 
(lungóre). Auzind acésta mirele, a eăpătat 
apoolexie de inimă şi a murit acolo în bise
rică, lângă mirésa sa. Nenorocita mirésa a 
fost dusă în spital, care e plin de bolnavi, 
grassând iungórea în mod epidemic în Eszék, 
ear’ cadavrul mirsl1 i a fost ridicat şi dus a 
casă, spre a fi pregătit de înmormântare.

*
Un bărbat intré o sntă de vădane.

Bancarul milionar Alfred Howlet din Sira- 
cuâa şi-a serbat în 17 a lunei trecute jubi
leul de 82 ani ai etăţii sale. La serbare însă, 
care a fost splendidă corn numai un milionar 
eseentric póte s’o facă, a invitat numai femei 
din clasa de elită a oraşului, şi chiar şi dintre 
acelea numai pe cele văduve. Şi s’au aflat 
în oraş o sută de cocóne vădane, cari îm 
preună cu moşneagul milionar şi-au făcut o 
zi bună — cum se zice.

*
Ştiri mérnnte. De un timp íncóci 

vulcanul „Colima“ din Mexic e în funcţiune 
fórte agitată. Marţi a avut erupţiuni aşa de 
puternice cum nu a mai avut dór’ de vea
curi. In acelaşi timp s’au simţit aiât în ju
rul vulcanului, cât şi pe litoralul nordic al 
Mexicului puternice sguduiri de pământ. — 
Jci nóptea în Londra şi împrejurimi a fost 
mare vifor, împede.’âud comunicaţia telegra
fică dintre Londra şi ţinuturile de la nord 
ab Angliei şi eausând mari stricăciuni va- 
pkelor. Probabil eă (éra nóstra încă va fi 
cercetată da acest vifor. —- Călugării bene 
dxtini espulsaţi din Francia, cum sei rapor- 
tézá din Roma, s’au constituit în societate 
pj aeţii în scop să înteipeeze în Piemont o 
nare fabrică de iicoruri. Capitalul social e 
40 mibóne de franci. —- In limişâra gras- 
s«ză în mare grad difterita (anghina) nu nu
mai întră copii, ci şl între ómenii m ari: în 
şrdlele medii şi în casarme. Prelegerile sunt 
sistate deja de Vineri, ear’ spitalul militar e 
pin de bolnavi. — Duminecă nóptea a fost 
piternic cutremur de pământ în Chichinda- 
nare. Mobilele de prin case se clătinau binişor. 
Pagube nu s’au întâmplat.

Cea mai mare minuue a acestui
SiCOl a fost făcută de crucea dupiă electro
magnetică nr. 86,967 R. B. Inventatorul aces
teia, dl Albert Müller (Budapesta, V. Vadász 
ueza nr. 42/V) a primit mii de scrisori de 
ricunoştinţă, deóre-ce pacienţii încercaseră 
ţ ină aci fel şi fel de mijlóce, fără succes însă, 
şi numai în urmă au recurs la crucea duplâ 
electromagnetică, care ajută sigur, după- 
ctm reese şi din serisórea urmatóre: „Sti
mate die Müller! Nevasta mea suferia deja 
d-. 9 ani de durere de cap, de sgârciuri, a- 
Beţia şi leşina, apoi suferia de insomnie şi

avea junghiuri în întreg corpul; de când însă 
am comandat invenţiunea dtale, crucea duplă 
electro-magnetică nr. 86,967 R. B. şi a pur- 
tat’o : tóté aceste dureri au dispărut. Primeşte 
deci profundele nóstre mulţumite. Cu stimă, 
Prancisc Hlatschka, măestru-văpsitor, Buda
pesta, strada Gizela nr. 42“.

P A R T E A  L I T E R A R A .
Notiţe istorice

privitóre la unele parochii din archidiecesa gr.-ort 
română a Transilvaniei.

(întregire).
Ca întregire la cele publicate până 

acum sub titlul de sus în colónele ziariului 
nostru, dl Gavriil Hango ne trimite urmató- 
rele însemnări:

13. — ? — „Aciastă carte eu popa 
Ştefan o amü văndut lui paver ion den bo- 
rodu derept 24 cu mărie muearea lui o au 
cumpărat 24 de florinţi de sale fie pomană 
şi lor şi părinţilor şi fraţilor şi a tot niamul. 
pavel, căta, lazar, căstină, pătru, ana, neacsa, 
neaoşa“.

(Carte rom. de învăţ, de Varlaam, Iaşi 
1643. — Notez, că în exemplarul acestei 
cărţi tóté alusiunile la locuri din S. Scriptură 
sunt clarificate prin indicarea capetelor şi 
versetelor pe marginea textului cuvântărilor 
ori printră şire, ear’ la cuvântările de pe 
Dumineci sunt indicate şi glasurile şi stetil- 
nele, —• fireşte, în serisóre cu mâna şi cu 
litere cirile, ca şl notiţa de sus, pare însă că 
de altă mână; indicările acestea însă sunt 
mai vechi de cât notiţa. Că seriitoriul aces
tor indicări a fost un bun cărturariu, se vede 
şi de acolo, că a cercat a completa ici şi 
colea printră şire chiar şi textul cuvântărilor; 
aşa d. e. la Dum. 24. a Samarineanului mi
lostiv, a adaus la locul potrivit în text: „aşij- 
dere şi trupul ca pământul tot, că pămăntul 
rodâşte erbi şi de tot feliül de roduri, aşâ şi 
omul să facă tot feliül de bunătăţi tapte, că 
omul iaste şi ceriul şi pământul, den brău 
insus ceriul, den buric in jos pămăntul, inima 
omului iaste ca şi casa lui dmnzău, sufletul 
omului la inimă are scaun, ochii omului sămt ca 
şi soarele şi luna, gura cu graiul ca şi tu
netul, suflarea“ . . . .  continuarea s’a tăiat cu 
ocasiunea compactării — vechi — a cărţii. 
Regret, că nu s’a indicat şi locul şi timpul 
acestor notiţe).

Domnul Hango ne róga apoi să facem 
urmatórea îndreptare: la numărul 4 din no
tiţele istorice, în loc de „gîgşor“ este a se 
ceti „t ă g s o r car’ după cuvintele „eu popa 
lup“ să se pună şi „dela soatu.

Oficială.
Oficiile parochiale  adese-ori nu  t r i 

m it tó té  la  tim pul rec e ru t da te le  s ta 
tis tice  din parochii, ceru te  de la  oficiul 
s ta tis tic  cen tra l din B udapesta. Acesta 
se în tâm plă  m ai ales în  parochiile  v a 
cante, unde de la  oficiul cen tra l se t r i 
m it oficiului paroch ial 2—3 provocări. 
In  p riv in ţa  acésta  legea dispune a  
trim ite  în  asem enea cas com isariu  m i
n iste ria l, care — pe spesele celui v ino
v a t — sé adune datele de lipsă. Toţi 
parochii şi în  deosebi ad m in is tra to rii 
paroch iali se fac a te n ţi  a su p ra  acestu i 
obligăm  ént. In tru  câ t p e n tru  paroch ia  
vacan tă  nu  au  p rim it de la  p o s tă  cólele 
şi b lanchetele  de lipsă, se le caute, sé 
se in tereseze de ele, ca astfel din tó té  
paroch iile  sé se tr im ită  acele date  la  
tim p .

In  caşu ri de tre c e ri confesionale 
adese-ori se în tâm plă, că în ş tiin ţa re a  a  
doua se face în  z iua a  14-a de la  înştiin- 
ţa re a  p rim ă. Acéstá în ş tiin ţa re  n u  áré  
valóre, căci în  sensul unei o rd inaţiu r 
ca re  ap lică a rtico lu l de lege 53/1868 
ş tiin ţa re a  a  doua trebue  sé se facă dup 
14 zilâ îm p lin ite  de la  în ştiin !a re a  prim ă.
D. e. în ş tiin ţa rea  p rim ă în  1 M artie, e a r ’ 
a  doua nu  în  14 M artie, ci în  15, 16, 
17, 18, etc. p ân ă  în  a  31-lea.

Toţi parochii su n t poftiţi a  se g răb i 
cu re s titu ire a  cu itan ţe lo r, ca sé se p0 tă  
te rm in a  îm p ă rţire a  com petenţelor lor 
pe sem. I. 1903.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan, 

pe lângă parochul loan Maxim din Igbiu, 
prin acesta — în basa resoluţiunei Preaven. 
Consistoriu archidiecesan dto 19 Nov. 1902, 
Nr. 11,837 B. — se escrie concurs, cu termin 
de 30 de zile, de la prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele sunt jumătate din venitele 
parochiale.

Cei ce doresc a ocupa acest post au 
a’şi înainta — în terminul susindicat — ce
rerile instruite în ordine la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral, fiind datori a se presenta 
înaintea alegătorilor în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi a cuvânta.

Alba-Iulia, 24 Ianuariu 1903.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

tractului Alba-Iulia, în conţelegere cu comi
tetul parochial.

loan  Teculescii
protopresbiter.

" T T f  M M f  f  f  f  H M f  r ş  y y f y r

La Librăria archidiecesană se află 
spre vânzare urmátórele icóne:

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm .: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., térte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27-40 cor., 

fine 39-20 cor., íórte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., Íórte fine 70 cor,
Mărimea 82/120 cm.: simple 48-40 cor. 

fine 70 cor., íórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67-20 cor., 

fine 89-60cor., íórte fine 117.60 cor. 
r ş - ş  y f  r 1» 1 1 i i  I  T n  r i r m  m m i

A lexan d ru  Márki

Istoria universală • £ £
de fete pe basa planului de învăţsinent 
din 1887. — După ediţiunea VI în românesce 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul Mi- 
nÍ8teriu r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul legat 2 — cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

I  m U A rm l biserieei gr. ort. române. — 
Jtilll iU l l l i l  Predici pentru tote Duminecile, 
sărbătorile şi praznicele de preste an. De loan 
Nicorescu, preot-profesor seminarial în Arad. 
— In două tomuri. — Cu binecuvântare ar- 
chierăscă. — Tomul I. Predici pentru tóté 
Duminecile de preste an. Preţul: 3 cor. plus 
30 fileri porto.

A A A A A A A A A / N A A A A A A

Au apărut:

Novele tomul I.
de

Vas. Ranta-Buticescu.
C u p r i n s u l :

1. Dragostea mătuşii
2. Parola lui Aii Musta
3. Pétra Dochiei.
4. Costica.
5. Florile dragostei.
6. Sőre cu plóie.
7. Flori de munte.
8. Bombóne.

9. Soţia ostaşului.
10. Tinereţe-Nebuneţe.
11. Florile Codrului.
12. Regina balului.
13. Dracul.
14. Presentul mătuşii.
15. Pentru plăceri.

Preţul unui esemplar spedat franco e cor. 1’80 
Se pot procura de la Tipografia „Au

rora“ în Gherla (Szamosujvăr), de la Libră
ria archidiecesană din Sibiiu, cum şi de 
la alte librării mai cunoscute din patrie, 
w w v v w w v w v w

jKfetropolia Românilor ortodoxi din 
Ungaria şi Transilvania
Studiu istoric despre re

înfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colee- 
ţiune de acte. Din însărcinarea Consistoriului 
metropolitan de Dr. II. Puşcarlu, archi- 
mandrit, vicariu archiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. 6 cor., leg. 7 70, 8.20 şi 
9.50 cor.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de vendare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  U K e t ia n u , archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polnnoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sbişba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici ci 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despr* 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliih 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la i 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COl\, legat în pânză 2 COI* 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 cor.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian.

„VICTORIA46
institut de credit şi economii, societate pe aeţii în Arad.

Convocare
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii “VICTORIA“, 

prin acésta se învită conform § ului 17 din statute la

a XV-a adunare generală ordinară
care se va ţinâ în Arad, la 8 Martie 1908 n. la 10 ore a. m., în loca
lităţile institutului (strada Archiducele Iosif Nr. 2).

O b i e c t e l e :
1. Raportul Direcţiunei şi al Comitetului de supraveghiare şi stabi

lirea bilanţului.
2. Deciderea asupra distribuirei profitului curat.
3. Alegerea a doi membri în direcţiune. [29] î—1
4. Alegerea consiliului de censori.

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în per- 
sdnă sau prin plenipotenţiaţi în sensul §-ului 22 al statutelor, sunt rugaţi 
a’şi depune avţiile, eventual dovezile de plenipotenţă la casa institutului, sau 
la institutele de credit şi economii „Albina“, „Timişana“, „Bihoreana“ şi 
„Oraviciana“ cel puţin cu 24 ore înainte de adunarea generală.

Arad,  în 22 Februariu 1903.
Direcţiunea institutului.

A ctive. Contul Bilanţ. Pasive.

Cor. fii. Cor. fii.
Cassa ín num érar..................... 88,299-87 Capital social:
Bon în Giro-Conto şi la alte 3000 acţiuni ă cor. 200 . . 600,000-—

b ă n c i ..................................... 4,887 41 Fond de r e s e r v ă ..................... 335,013 17
C a m b i i ..................................... 4.416,734-01 Fond de pensiuni..................... 58,881-01
împrumuturi hipotecare . . . 783,462-— Depuneri spre fructificare . . 3.575,002-62
Avansuri pe efecte . . . . 66.591-— Deposite de cassă . . . . 21,411-59
Acţiuni de la diverse bănci 40,580'— Reescont.................................... 954,110 —
Credite de cont-curent . . . 47,726-19 Dividendă neridicată . . . . 1,408-—
Casa institutului şi alte reali- Diverse conturi creditére . . 2,833-10

tăţi de vândare . . . . 238,917-45 Contribuţie nesolvită după inte-
Mobiliar . . . . 8,17 F72 resele depunerilor pe al II.

după amortisare . 817 17 7,35455 se m e s tru ............................... 8,630 16
Diverse conturi debitóre . . 4,270-94 Interese transitorii anticipate . 53,212-26
Interese transit, restante . . 17,406-68 Profit transpus . . 8,372-58

Profit net . . .  97,355-61 105,728 19

5.716,230-10 5.716,230-10

Debit. Contul Profit şi Perderi. credit.

Interese :
Cor. fii.

Interese:
Cor. fii.

pentru depuneri spre fructificare 169,210-14 de la cambii . 310,597-33
pentru reescont ..................... 41,922-72 de la împrt. bipot. 66,648-45

Spese: de la avansuri pe
imprimate, registre, tipărituri, efecte. . . . 5,267-28

lemne, lumină şi diverse . . 13,081-23 de la cont*curent 4,874 91
P o r t o .......................................... 5,589 82 de la efecte proprii 2,421-— 389-808-97
Contribuţie directă . 20,503 78 Chiria şi alte arâmji 9,949-39

10% dare la. intere- Provisiuni . . . . 11,108-90
sele depunerilor . 16,922 56 37,426-34 Profit transpus . . 8,372 58

Competinţă de timbru . . . 386-40
S a la r e .......................................... 34,894-45
Bani de c u a r t ir .......................... 7,583 38
C h i r ie .......................................... 2,600-—
Amortisare din mobiliar . . . 817-17
Profit transpus . . 8,372-58
Profit net . . .  . 97,355-61 105,728-19

419,239-84 419,239-84

Arad,  la 31 Decembre 1902.

OilCU m. p , director eşec. R aicu m. p., secretariu

D ir e c ţ iu n e a :
Miliaiu Veliciu m. p., president.

V. Mangra m. p. Petru Truţia m. p. R. Ciorogariu m. p., v.-pres. 
Dr. Nicolau Ciaclan m. p. Dr, Aurel Demian m. p. I. Papp m. p.

Traian Vaţianu m. p.

Subsemnatul Comitet de supraveghiare am esaminat conturile pre
sente şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele institutului.

Ar a d ,  îu 26 Februariu 1903.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :

Dr. Sever Ispravnic m. p. George Feier m. p. George Popoviciu m. p.
president. vicepresident.

Nie. Marcu m. p. Paul Milovan m. p.
— ^ — — — —

Editura, şi tipariul Tipografiei arehidiooesaae.
I


